

# 长沙:新机制打造三湘新名校

**本报讯(记者 董以良 通讯员 黄军山)**为满足人民群众对优质教育资源的需求,提高办学质量,打造新的优质教育品牌,3月20日,长沙市教育局及局直属学校田家炳实验中学与湖南省教育科学研究院签订联合办学协议。此次合作是省内首次学校与科研机构的联合办学,也是长沙教育的又一次办学机制创新。

湖南省教育科学研究院承担服务教育决策、指导教育教学、推动教研科研、引领教育创新等重大任务,拥有一大批专家型名师和高层次人才。田家炳实验中学是长沙市教育局直属公办中学,是一所历经岁月洗礼的百年名校。按照市教育局的安排,学校今年将开始高中招生。

在“新高考”背景下,学校的教育科研能力、师资队伍建设尤为重要。此次院校携手,合作年限暂定

3年。合作办学期间,长沙市田家炳实验中学保留原校名,同时加挂“湖南省教育科学研究院附属实验中学”校牌。

湖南省教育科学研究院将选派专家到学校担任科研副校长,参与学校教育教学与科研管理;选派各学科专家到学校指导教育教学、教师培训、课题研究等工作。学校也将为省教科院提供科研基地、实训场地,为教研员定期到学校任教、成果孵化和实验及教研活动提供支持。

多年来,长沙不断创新高中办学体制,致力推进普通高中优质特色发展,促进教育优质均衡,满足人民群众对于优质高中的需求。长沙市教育局党委书记孙传贵表示,“希望学校以此为新起点,充分借助省教科院的人才、科研等优势,积极探索加强学校管理、深化课程改革、培养优秀师资、提高教

学质量的新途径、新举措,努力把学校打造成为管理一流、师资一流、质量一流的三湘名校。”

“要办成我省规范办学的示范校、我省课程改革的实验校、我省课改成果的基地校。”对于这次省级教育科研机构与地方教育行政部门、基层学校开展联合办学,湖南省教育厅党组成员、省委教育工委副书记王建华充满期待。他提出,要充分发挥省教科院雄厚的教研科研优势和田家炳实验中学生动的教学实验优势,强化校本教研,共同研究探索加强教育教研、变革教学方式、提升教育质量等重要现实问题,在联合攻关中实现理论和实践的“知行合一”。同时,要充分利用省教科院先进的教育理念、科学的研究方法、高效的研究机制,着力构建教育科学研究与教育教学实践共同体。

## 华容: 助推后备干部培养走向深入

**本报讯(通讯员 李祥 黄丹)**“干群关系紧张如何化解?重在‘干’,一位好干部的模样应该是业务素质过硬、有亲和力、有担当”“农村青年教师培养是校长长远发展的助推器,‘情’与‘理’的结合或许是打开对青年教师培养的一把钥匙”……3月19日,华容县教体系统第二期后备干部主题活动如期举行。

“良心教育要把常规工作落实”“良心教育是用爱心为依托,让每一颗小种子茁壮成长,各展娇艳”“良心教育是上好每堂常规课,而不是表演公开课”……在活动的第一阶段,后备干部以知名校长历佳旭的《守护教育的良心》为主题,从自身教学经验出发,畅谈对良心教育的理解。

“我心中的后备干部应该是一名读书爱好者、优秀的教育工作者、优秀的共产党员。希望你们能不受外界干扰,做到贵在有坚持、重在有行动、成在有定力、好在有思想……”点评环节,华容县教体局党委书记、局长龚成明对后备干部们提出殷切期望。

在活动的第二个阶段,28名后备干部分成5个小组,经过多轮发言、头脑风暴,分别针对“农村青年教师培养”“幼小衔接”“老年教师职业倦怠”“干群关系”“教师职业价值的认同”等问题展开了激烈讨论。

“希望你们坚定教育立场,涵养教育情怀……”华容县首批名校长、马鞍山实验学校校长周艳对后备干部的汇报进行点评,对28名“学生”提出的41个问题进行解疑答惑,帮助青年后备干部厘清思路,明确方向。

为大力加强青年后备干部队伍建设,华容县教体局不断探索青年后备干部选拔、培养的新途径、新方法,建立了中小学后盾干部人才库,2019年以来先后两次公开选拔了40多名后盾干部,并组织前往深圳等地进行培训学习,为县域教育事业发展提供了有力人才支撑。

“2019年8月我加入后盾干部,这一身份助推我前进,也让我时刻保持清醒。”谈到近两年的后盾干部培养培训经历,华容县实验小学的老师谭晓这样说。

**本报讯(通讯员 孙白鸥 任可)**3月19日,岳阳召开学前教育工作会议。会上,岳阳市9所中心城区省市示范幼儿园和9所其他县市区中心幼儿园教研共同体签订协议,岳阳学前教育的“童升工程”集结号正式吹响。

近年来,岳阳学前教育发展迅速。2020年,岳阳学前三年毛入园率91.6%,公办园在园幼儿占比52.07%,普惠性学前教育资源占比88.04%,“三个占比”均超过或达到全省平均水平,幼儿教师持证上岗率特别是保育员持证率跃居全省前列。

汨罗高质量发展学前教育,南湖新区公办园在园幼儿一年增长843.14%,平江县2020年投入近6000万元新建县幼儿教育中心第二幼儿园(不含土地经费)、4800万新建或改扩建农村公办园,市直一、二、三幼儿园结对帮扶十几所幼儿园……会上,这些县市区和幼儿园的代表作了典型发言。

“成绩很大,短板仍多。”岳阳市教体局副局长程岳华在会上作了报告,他在展示岳阳学前教育的成绩后,也指出了存在的问题和不足,提出下一步将以“童升工程”为统揽,促进幼有所育向幼有优育迈进。程岳华介绍,“童升工程”包括“九大行动”:提升“两个占比”、结对帮扶、“1+1+X”手拉手教研体、“去小学化”、专业能力培养等,“一句话,‘补短板、强基础、提内涵’”。

## 临武: 为薄弱学校“诊脉”

**本报讯(通讯员 李贊 黄金成)**“优质生源流失是教学质量滑坡的一个原因,但不是唯一原因,我们应该多从自身找原因,求变革,谋发展。”3月18日,临武县教育局党组书记、局长卢池云在该县花塘中心学校开展视导工作时反复强调。

为全面推进城乡教育一体化发展,临武县将2021年定为全县教育教学提质年,制定了校级“结对帮扶”三年计划。为取得帮扶实效,临武县教育局积极开展教育教学工作视导,由局领导带队,各帮扶责任校组队,深入被帮扶学校开展大“诊脉”,因校施策精准帮扶,力求结对帮扶落实落细,见质显效,实现城乡教育齐步走,教育教学大提质。

花塘中心学校是该县临近城区的一所乡镇中心校,近年来,随着家庭经济普遍提升,交通条件便利,不少家长将孩子送去县城就读,导致该校优质生源流失较大。与此同时,教学质量严重滑坡,学校声誉一落千丈。如何挽回老百姓的信任,让他们不再舍近求远,在家门口上好学?

为此,卢池云上任后的第一站就选择了花塘中心学校。当天,卢池云带领由局教研室相关人员、县五中主要负责人和学科骨干教师组成的帮扶小组到花塘中心学校开展初三教育教学工作视导。随行人员一到学校便分组行动,或走近学生展开问卷调查,了解学生在学习方面遇到的问题;或推门听课,了解老师上课情况,并及时点评指导老师解决教育教学方面的问题;或组织学科小座谈,交流教育教学方法。花塘中心学校主要负责人刘建宏表示,“有领导、专家查问题、找原因,有县五中的细心帮扶,我们学校有信心实现教育教学追赶超新目标。”

## 蓝山:“警校家”模式开启



3月18日下午5点,蓝山县三蓝学校迎来放学高峰,由该校行政领导、保安、交警、辅警、家长志愿者组成的“护学岗”小分队正紧张地维护着校园及周边的秩序,为学生保驾护航。今年春季开学以来,蓝山县各中小学校在原来学校、警力等护学岗确定人员的基础上,征集了家长护学志愿者协助护学工作,做好每天上下学期间学校路段的安全守护和文明劝导,形成了“警校家”三方合力的护学保障。

杨乐乐 摄影报道

## 江华:党史教育浸润瑶山娃

**本报讯(通讯员 唐世日)**“我们要学习陈为人同志追求真理、坚定信仰、一心为民的革命精神。”3月17日,江华瑶族自治县第二中学开展了红色教育活动。

该校是永州市第一个基层党支部诞生地,也是革命烈士陈为人、李启汉的母校,有丰富的党史教育资源。“全力打造红色文化校园,进一步深化党史和爱国主义教育,弘扬红色革命精

神,培养师生敬仰先烈和英雄、爱党爱国的高尚品德。”该校团委书记罗伟琦表示。

3月以来,该县教育系统全力推进“亮身份”“学理论”“践准则”“争先进”“讲红色故事”等培根铸魂“七个一”活动,让红色精神浸润师生心中。同时,各学校发掘、遴选校外党史教育阵地,开展党史和红色文化的革命教育,浸润孩子的心灵。

## 岳阳: 吹响“童升工程”集结号